

सोलापूर

तरुण भारत

आक्षेप

लोकसभा निवडणुकीनंतर हवेत असलेली ठाकरे सेना, शरद राष्ट्रवादी आणि काँग्रेस पक्षांना महाराष्ट्राच्या जनतेनेच जमीनीवर आणण्याचे काम या विधानसभा निवडणुकीच्या निकालाच्या माध्यमातून केले आहे. महाविकास आघाडीच्या फेक नॅरेटिव्हला भाजपासह शिंदे व अजित पवार यांनी जशास तसे उत्तर दिले. २०१९ च्या निवडणुकीत मी पुन्हा येईन म्हणणारे देवेंद्र यावेळी महाविकास आघाडीला जबरदस्त दणका देत महाराष्ट्राचे चाणक्य ठरले आहेत. नाद करायचा पण देवेंद्र फडणवीसांचा कुठे? असाच संदेश विधानसभा या निकालाने दिला आहे.

मी पुन्हा येईन!

दणका देऊन आलोय!

सत्ताकावण

प्रशांत माने, मुख्य संपादक
 भ. ९८९९९९४४३

ग त २०१९च्या विधानसभा निवडणुकीत 'मी पुन्हा येईन' असा नारा देत देवेंद्र फडणवीस यांनी भाजपाचे १०५ आमदार विजयी करत युतीचे सरकार आणले देखील परंतु मुख्यमंत्रीपदाच्या लालसेने तत्कालीन शिवसेनेचे उध्दव ठाकरे यांनी जनतेचा युती सरकारचा कौल नाकारून काँग्रेस-राष्ट्रवादी बरोबर नवा घोरोवा करत भाजपाला पाठ दाखवली. काँग्रेस आणि राष्ट्रवादीने देखील पक्ष जीवंत ठेवण्यासाठी उध्दव ठाकरे यांना घोड्यावर बसवत मुख्यमंत्री केले. अडीच वर्षांच्या सत्ता कालावधीत कोरोनासारखा जीवघेणे संकट जगासह महाराष्ट्रावर आले. या काळात ठाकरे यांनी घरातूनच सरकार चालवले. मुख्यमंत्रीपदाच्या कार्यकाळात ठाकरे अवघे काही दिवसच मंत्रालयात आले. शिवसेनेत होत असलेली घुसमट सहन होत नसल्याने एकनाथ शिंदे यांनी ४० आमदारांसह सुरतमार्गे गुहाटी गाठली अन् ठाकरेंना जोर का झटका दिला. भाजपाने देखील शिंदेच्या धाडसा इतकेच मोठे पद म्हणजे त्यांना मुख्यमंत्रीपद देवून महाराष्ट्रात पुन्हा सरकार स्थापन केले. एकनाथ शिंदे यांचे बंड यशस्वी झाल्याचे दिसताच पूर्वी बंड फसलेले अजित पवार देखील पुन्हा काका शरद पवारांना काजजचा घाट दाखवत भाजप व शिंदे सेनेच्या सरकारमध्ये सहभागी होत उपमुख्यमंत्रीपदावर विराजमान झाले. अजित पवारांच्या सोबत देखील खासदार व आमदार आल्याने आयोगाने त्यांना देखील राष्ट्रवादी पक्ष व घड्याळ चिन्ह बहाल केले. उध्दव ठाकरे आणि शरद पवार या दोन दिग्गजांना त्यांच्या जवळच्यांनीच दणका दिल्याने महाराष्ट्राच्या राजकारणात मोठी खळबळ उडाली.

१०५ आमदार असतानाही सत्तेपासून बाजूला सारल्या गेलेल्या भाजपाने फडणवीसांच्या नेतृत्वात महाराष्ट्रात एकनाथ शिंदे व अजित पवार यांच्या साथीने सरकार तर स्थापन केलेच पण अडीच वर्षांच्या काळात केंद्रातील मोदी सरकारच्या सहकार्याने अन् अमित शहा यांच्या रणनितीखाली महाराष्ट्राला विकासाच्या वाटेवर गतीमान केले. महाराष्ट्रात विकासाच्या अनेक योजना राबविल्या. दरम्यानच्या काळात मे २०२४ मध्ये झालेल्या लोकसभा निवडणुकीत भाजपा महायुतीला मोठा फटका बसला आणि महाविकास आघाडीला मोठे यश मिळाले. महाराष्ट्रातील लोकसभेच्या ४८ जागांपैकी ३० जागांवर महाविकास आघाडीला यश मिळाले. या यशाने हुळलेल्या महाविकास आघाडीतील शरद राष्ट्रवादी व ठाकरे सेना आणि काँग्रेसला हे यश पचवता आले नसल्याचे विधानसभा निवडणुकीच्या निकालाने स्पष्ट केले आहे.

विधानसभा निवडणुकीपूर्वी महायुतीने महाराष्ट्रातील महिलांसाठी मोठी योजना आणली. मध्य प्रदेशातील भाजप सरकारच्या 'लाडली बहन योजने'नंतर महाराष्ट्रातील महायुती सरकारनेही 'मुख्यमंत्री लाडकी बहीण योजना' सुरू केली आणि वेगाने रेटली. या योजनेअंतर्गत पात्र महिलांना दरमहा १,५०० रुपये दिले जात आहेत. इतकेच काय तर ऐन दिवाळी सणापूर्वी महाराष्ट्रातील अडीच कोटी महिलांच्या बँक खात्यावर थेट रकमा जमा झाल्या. पाच महिने या योजनेचे पैसे महिलांना मिळाले. महिलांना साडेसात हजार आपल्या हक्काचे मिळाल्याचा आनंद लपून राहिला नाही. इतकेच काय तर विधानसभा निवडणुकीच्या जाहीरनाम्यात महायुतीने लाडक्या बहिर्णांना निवडणुकीनंतर दरमहा २१०० रुपये देण्याची घोषणा केली. महायुतीने अगोदर पाच महिने पैसे दिलेत आणि निवडणुकीनंतर दरमहा २१०० रुपये मिळणार या अपेक्षेने महाराष्ट्रातील लाडक्या बहिर्णांनी कमालच केली. महाराष्ट्राच्या एकूण मतदार संख्येत निम्मी संख्या महिला मतदारांची आहे. तरी देखील महिला दुर्लक्षितच

होत्या. परंतु महायुतीने महिलांना सन्मान मिळावा यासाठी लाडकी बहिण योजना आणली आणि ती यशस्वीरित्या राबविल्याने महिलांचा आत्मविश्वास वाढला. महिलांना स्वावलंबी होण्याची संधीच जणू महायुती सरकारने उपलब्ध केली. भाजपच्या दणदणीत विजयात या घटकाचाही मोठा वाटा असल्याचे मानले जात आहे. विरोधकांनी या योजनेला मोठा विरोध केला. काही दिवसांमध्येच महिलांना पैसे मिळणे बंद होईल, सरकारची ही महत्वाकांक्षी योजना बंद होईल, असे म्हणत एकीकडे त्यांनी अपप्रचार केला तर दुसरीकडे महाविकास आघाडीतील मोठ्या राजकीय पक्षांनी आपल्या प्रचारादरम्यान जाहीर केलेल्या जाहीरनाम्यामध्ये आपले सरकार सत्तेत आल्यास महिलांच्या खात्यात दरमहा तीन हजार रुपये जमा करण्याच्या घोषणा केल्या. ही बाबही चाणाक्ष नागरिकांच्या नजरेतून सुटली नाही. खेरीज महाविकास आघाडीचा भाग असलेली काँग्रेस, उध्दव ठाकरेंची शिवसेना आणि शरद पवारांची राष्ट्रवादी काँग्रेस यांनी महागाई, बेरोजगारी या मुद्द्यांवर राज्यातील महायुती सरकारला कोंडीत पकडण्याचा केलेला प्रयत्नही तोकडा पडला.

इतकेच काय तर महायुती सरकारने लाडक्या बहिर्णांप्रमाणे लाडका भाऊ यांनाही सन्मान देत त्यांच्या हाताला रोजगार उपलब्ध करून दिला. शेतकऱ्यांसाठी देखील सन्मान योजना यशस्वीरित्या राबवली. समाजातील प्रत्येक घटकाचे समाधान होईल यासाठी महायुती सरकारने प्रयत्न केले. महायुती सरकारच्या यशस्वी कारभारासह केंद्रातील मोदी सरकारकडून सुरू असलेल्या देश विकासाच्या कार्याची पावती देत विधानसभा निवडणुकीत महाराष्ट्रातील जनतेने सर्व मतदानपूर्व आणि मतदानोत्तर चाचण्यांना तोंडघशी पाडत महायुतीला सत्तेत आणले. दोनशेहून अधिक जागा महायुतीच्या पाड्यात टाकून महाविकास आघाडीला आत्मपरीक्षणचा सल्ला दिला. शरद पवार यांच्यासारख्या योद्ध्याला विधानसभेच्या निवडणुकीतील लढाईत आतापर्यंतच्या सर्वात वाईट पराभवाला सामोरे जावे लागले आहे. काँग्रेसला सत्ता गेल्यानंतरही शाहणूक येत नाही, हे या निवडणुकीच्या निकालाने पुन्हा दाखवून दिले आहे. गटबाजी, पाडापाडी, एखाद्या विजयाने येणारा उम्मतपणा, मित्रपक्षांवर कुसोडो करण्याचे राजकारण हे कायम यश मिळवून देत नसते, याचा धडा आता तरी काँग्रेसने घ्यायला हवा. एखाद्या निवडणुकीत एक फेक नॅरेटिव्ह चालले, म्हणजे नंतरच्या निवडणुकीतही तेच चालत नसते. बहुसंख्य आमदार निवडून आणायचे; परंतु त्यांच्या भावना जाणून घ्यायच्या नाहीत, असे केले तर काय होते, हे आता काँग्रेस, शिवसेना ठाकरे गट आणि राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या शरदचंद्र पवार गटाच्या चांगलेच लक्षात आले असेल. अजित पवार काका शरद पवारांना सातत्याने सांगत होते की, आपले वय झाले असून आता राष्ट्रवादी पक्ष माझ्या ताब्यात द्या. पण शरद पवारांनी पुतण्याच्या मागण्याकडे दुर्लक्ष करत आपणच सूत्रधार ही भूमिका कायम ठेवली. अजित पवारांनी वारंवार शरद पवारांना निवृत्तीचा सल्ला दिला पण तो पवारांना मानला नाही. आता महाराष्ट्राच्या जनतेनेच जणू शरद पवारांना निवृत्त होण्याचे संकेत दिल्याचे जाणवत आहे. आता तरी शरद पवार काय भूमिका घेणार याकडेही महाराष्ट्राचे लक्ष लागले आहे.

महाराष्ट्राच्या राजकारणावर मजबूत पकड असलेले हुशार आणि अभ्यासू नेते देवेंद्र फडणवीस यांनी आपणच राजकारणातील चाणक्य असल्याचे विधानसभा निवडणुकीतील निकालाने दाखवून दिले आहे. महाराष्ट्राचा विकास करावयाचा असल्यास भाजपा महायुतीशिवाय पर्याय नसल्याचे दिसून आले आहे. महाराष्ट्रातील चाणाक्ष जनतेनेही जाती-पातीच्या राजकारणाला थारा न देता केंद्र व राज्यातील डबल इंजिनच्या सरकारलाच प्राधान्य दिलेले आहे. शरद पवार-उध्दव ठाकरे आणि थेट राहुल गांधी यांनाच मोठा दणका देत देवेंद्र फडणवीस पुन्हा महाराष्ट्राच्या सत्तेवर सन्मानाने आले अन् ते देखील विरोधकांना मोठा दणका देवून आलेले आहेत.

विधानसभा निवडणुकीत घवघवीत यश मिळवताना फडणवीस यांनी विरोधी महाविकास आघाडीला पुढील पाच वर्षे केवळ विरोधी पक्ष नेत्याचे काम तिघांना एकत्रित करावे लागेल असाच संदेश दिला आहे. सक्षम विरोधी पक्षनेतेपद मिळेल अशीही आमदारांची संख्या विरोधी पक्षाकडे नसल्याची शोकांतिका आहे. हे करत असताना फडणवीस यांनी मित्र पक्षांनाही मुख्यमंत्रीपदासाठी हट्ट चालणार नसल्याचा छुपा संदेश दिला आहे. नाद करायचा पण देवेंद्र फडणवीसांचा कुठे असाच संदेश विधानसभा निकालाच्या माध्यातून दिला आहे.



